[bookmark: _GoBack]Полезные для учителей сайты
✔️MyShared.ru
Ресурс, где пользователи могут выкладывать мультимедиа-презентации. Порой там можно встретить такое, что начинают течь кровавые слёзы (ни оформления, ни содержания), но есть очень грамотные работы.
Ясно, что чужие презентации за свою выдавать не надо, но как пример иллюстративного материала взять можно (посмотреть, что педагог дает по теме, какой у него ход мысли, есть ли интересные находки). Посмотреть и сделать свою!
✔️LearningApps 
Онлайн-ресурс, где можно с учениками решать разные задания: от заполнения пропусков текста до решения головоломок по конкретным учебным темам. Можно создавать вопросы в обучающем видео. Все на русском языке!
✔️ПостНаука
Сайт-клад вдохновения и идей для нестандартных занятий. Эти темы можно обсудить с учениками, рассказать о современных открытиях и исследованиях. И сайт просто помогает учителю быть «в теме».

✔️Cross.highcat.com
Сайт, где можно составить кроссворд из своих слов. 
Можно использовать для закрепления тем (взять слова - ответы на вопросы, термины и т.д) или в качестве задания. например, на внеурочке.

✔️Арзамас.
Огромный проект, который незаменим в подготовке гуманитарных дисциплин: лит-ры, искусства и истории.
Интересные подборки произведений, видео, интерактивные таблицы - там есть все! Удобный поиск по сайту. Все сделано с умом и вкусом.
✔️Plickers,Kahoon, Quizizz. 
Платформы, которые значительно упростят тяжелую жизнь учителя. Можно проводить игры и тесты онлайн, используя распечатанные материалы и qr-коды.
✔️edu.glogster.com 
Сайт, на котором можно создать интерактивный плакат - с ссылками, фото, аудио и видио. Особенно актуально для тех, кто любит создавать визуальное сопровождение к уроку и творчески к этому подходит. 

✔️rassyhaev.ru 
Заканчиваю сайтом, без которого не обходится ни один мой отчет завучу. Он считает процент успеваемости, качество обученности, средний балл. Четвертные результаты можно посмотреть в электронном журнале, а за диктанты или отдельные работы поможет подсчитать данный сайт.
