
Временное трудоустройство  несовершеннолетних  граждан в  возрасте от 14 до 18 лет в 2023 году

            В связи с Законом РФ от 19.04.1991 N 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» и Приказом Минтруда России от 28.01.2022 № 25н «Об утверждении стандарта деятельности по осуществлению полномочия в сфере занятости населения по оказанию государственной услуги по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, безработных граждан в возрасте от 18 до 25 лет, имеющих среднее профессиональное образование или высшее образование и ищущих работу в течение года с даты выдачи им документа об образовании и о квалификации», регистрация граждан, обратившихся  в государственное учреждение службы занятости населения  за предоставлением государственной услуги по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, осуществляется с использованием  Единой  цифровой  платформы  в сфере занятости и трудовых отношений «Работа России».
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Для подачи заявления необходимо иметь подтвержденную учетную запись на Госуслугах   (логин и пароль).

Заявление на трудоустройство подают  только подростки, которые будут работать, сроки подачи заявления зависят от даты трудоустройства (дополнительная информация по срокам подачи заявления будет доведена позже).



